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РЕПУБЛИЧКО ТАКМИЧЕЊЕ ИЗ ОСНОВА ЕКОНОМИЈЕ – ЧАЧАК, МАРТ 2022. 
Питања саставио проф. др Ђорђе Митровић, Универзитет у Београду – Економски факултет 

Број поена 

1. Представници физиократа су сматрали да 
 
а) држава треба да спроводи протекционистичке мере; 
б) држава треба више да увози него што извози; 
в) извор богатства једне привреде налази се само у пољопривредној производњи; 
г) извор богатства једне привреде налази се само у промету. 
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2. Претпоставимо да се на тржишту 1 аутомобил може разменити за 40 телевизора. За 
производњу 1 аутомобила је потребно 1.000 часова рада, а за производњу 1 телевизора 25 
часова. Колико ће износити прометна вредност робе уколико се повећа продуктивност рада 
и у производњи аутомобила и у производњи телевизора за 10%? 
 
Прометна вредност робе ће износити _________1:40_______________________________ 
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3. Образац профитне стопе гласи 
 

а)  
(тржишна цена −цена коштања)× 𝑛 × 𝑄

ангажовани капитал
× 100 

 

б)  
утрошени стални капитал + утрошени оптицајни капитал

𝑛 ×𝑄
 

 

в)  
𝑑𝑖𝑣′ × 𝑁

𝑘′ × 100 

 

г)  
(тржишна цена −цена коштања)× 𝑛 × 𝑄

утрошени капитал
× 100 

1 

 
4. Трговачки капитал датог трговца износи 200.000 динара. Робу коју продаје трговац 
набавља по цени од 200 динара. Чисти трошкови промета по јединици производа износе 50 
динара. Уколико је овај трговац продајом 1.000 комада производа остварио приход од 
260.000 динара колико износи профитна стопа коју је у том случају остварио? 
 

Профитна стопа износи _______5%____________________ 
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5. Капитал се са становишта обрта дели на 
 

а) ангажовани и утрошени 
б) константни и циркулирајући 
в) стални и оптицајни 
г) фиксни и варијабилни 
д) постојани и фиксни 
ђ) константни и варијабилни 
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6. Прометна вредност робе је ознака за 
 

а) корисност робе 
б) цену робе 
в) величину вредности робе 
г) разменску способност робе 
д) апстрактан рад уложен у производњу робе 
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7. Тржишна цена пољопривредних производа је једнака 
 
а) цена коштања + просечан профит + диференцијална рента; 
б) цена коштања + просечан профит + диференцијална рента + апсолутна рента; 
в) цена коштања + просечан профит + апсолутна рента; 
г) просечан профит – апсолутна рента. 
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8. Уколико је просечна цена коштања у хемијској индустрији 1.000 €/t алкохола, 
екстрапрофит ће остварити произвођач чија индивидуална цена коштања износи 
 
а) 998 €/t; 
б) 1.000 €/t; 
в) 1.010 €/t; 
г) Не може да се одговори на основу датих података. 
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9. Картели представљају монополске савезе који се формирају  
 
а) између грана; 
б) унутар грана; 
 
и њихове чланице 2 
 
а) губе развојну самосталност; 
б) губе сваки облик самосталности; 
в) задржавају пуну правно-економску самосталност; 
г) губе комерцијалну самосталност. 

 
10. Вредносна структура друштвеног бруто производа одређује максималну тражњу за 
средствима за потрошњу. То значи да ова тражња не може бити већа од величине 
 
а) амортизације; 
б) амортизације и акумулације; 
в) пренете вредности средстава за производњу; 
г) новостворене вредности. 
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11. За обављање платног промета банкарски капиталиста је уложио 3.000.000 динара. 
Укупни чисти трошкови новчаног промета износе 100.000. Ова банка обавља годишње 2.200 
услуга у платном промету. Колико ће износити профитна стопа овог банкара уколико је 
одредио банкарску тарифу за једну услугу у износу од 100 динара? 
 
Профитна стопа коју је банкар остварио износи ________4%__________________________ 
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12. Висина најамнине као цена радне снаге зависи од:   
 

1) ___вредности радне снаге________________ 
 
2) ___понуде и тражње за радном снагом_____ 
 
3) ___монетарних промена__________________ 
 
4) __преговарачке снаге државе и синдиката___ 
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13. Производњу релативног вишка вредности је могуће остварити 
 

а) искључиво повећањем дужине радног дана; 
б) повећањем продуктивности рада у оним гранама које производе средства за производњу; 
в) повећањем продуктивности рада у оним гранама које производе средства за потрошњу 
радника; 
г) смањењем продуктивности рада у оним гранама које производе средства за потрошњу 
радника; 
д) повећањем дужине радног дана, запошљавањем додатног броја радника и повећањем 
интензивности рада. 

1 

 
14. Друштвена подела рада се дели на:   
 

1) ___општа___________________________ 
 

2) ___посебна_________________________ 
 

3) ___појединачна_____________________ 

1 

 
15. У једној земљи постоји фиксни девизни курс када је однос у којем се размењују две 
националне валуте 
 

а) заснован на количини добара која у свакој земљи може да се купи за јединицу националне 
валуте; 
б) одређен односима понуде и тражње за страном валутом; 
в) заснован на споразуму између две земље ради обрачуна плаћања; 
г) одређен од стране држава. 
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16. У наредној табели су за четири пекара дати подаци о њиховим укупно произведеним 
количинама хлеба и индивидуалним радним временима (времену потребном за 
производњу једне векне хлеба). Колико износи тржишна вредност једне векне хлеба? 
 

Пекар Индивидуално радно време Број векни хлеба 

1 1 h 500 

2 0,75 h 1.000 

3 0,25 h 2.000 

4 0,5 h 1.500 

 
Тржишна вредност једне векне хлеба износи ____0,5 h___________________ 
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17. На слици је представљена крива једнаког 
производа. На основу датих података, уколико је 
произвођач запослио 4 радника, он ће остварити 
обим производње од 
 
а) 490 јединица ако ангажује 2 јединице капитала; 
б) 490 јединица ако ангажује 4 јединице капитала; 
в) 400 јединица ако ангажује 3 јединице капитала; 
г) 400 јединица ако ангажује 2 јединице капитала; 
д) Ниједан од понуђених одговора није тачан. 
 

2 
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18. Трговачка маржа је једнака 
 
а) разлици између продајне и набавне цене трговине; 
б) збиру чистих трошкова робног и новчаног промета; 
в) збиру продајне и набавне цене трговине; 
г) збиру профита трговца, чистих трошкова робног промета и набавне цене трговине. 
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19. Предузетничка добит је доходак 
 
а) зајмопримца; 
б) власника земље; 
в) зајмодавца; 
г) власника акција. 
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20. Варијабилни трошкови представљају трошкове који се 
 
а) мењају са променом цене производа. 
б) не мењају са променом обима производње. 
в) мењају са променом обима производње. 
г) зависе од произведене масе вишка вредности. 
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21. У дато акционарско друштво уложен је капитал од 3.000.000 евра. Емитовано је 15.000 
акција. Уколико је тренутна тржишна цена једне акције 300 динара, а каматна стопа 6%, 
колико износи очекивана дивидендна стопа? 
 
Очекивана дивидендна стопа износи _____9%___________________ 
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22. Уз помоћ следећих информација датих у табели израчунати просечне укупне трошкове и 
граничне трошкове. 
 

Количина производа 0 1 2 3 4 5 6 

Укупни трошкови 10 12 16 24 36 50 66 

Просечни укупни трошкови - 12 8 8 9 10 11 

Гранични трошкови - 2 4 8 12 14 16 
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23. Структура произведене вредности предузећа гласи 
 

120.000c + 30.000v + 90.000m = 240.000 
 

Ако у случају акумулације без промене органског састава капитала произвођач у фонд 
акумулације издвоји трећину вишка вредности, 
 

вредност додатних средстава за производњу ће износити ____24.000_____________ 
 
а вредност додатно ангажоване радне снаге ће износити ______6.000_____________ 
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24. Утрошени стални капитал износи 75.000 динара, стопа амортизације 20%, док утрошени 
оптицајни капитал после 5 обрта износи 375.000. Количина произведене робе у једном обрту 
износи 200 јединица. Колико би требало да износи тржишна цена по којој овај произвођач 
продаје своје производе да би остварио профитну стопу од 6%? 
 
Тржишна цена износи ____477__________________________ 
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